

## 习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至8日15时30分，已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发

山洪灾害，造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况，各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预报预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地

做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要抓紧排查搜救失联被困人员，全力开展抢险救援，尽快修复通信、交通等受损设施，及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各有

关方面进一步提高警惕，落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对，尽最大努力减少伤亡。

根据习近平总书记指示和李强要求，应急管理部派工作组到现场指导搜救工作，甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前，各项工作正在紧张有序进行中。

## 2025全民健身日云南省主会场启动仪式(大理) 暨大理苍山国家步道徒步活动举行

本报讯(记者 赵子忠 杨钰洁 赵镇中) 8月8日上午，2025全民健身日云南省主会场启动仪式(大理)暨大理苍山国家步道徒步活动在大理市举行，来自全国各地的徒步爱好者欢聚一堂，共同感受徒步运动的无限乐趣，尽享苍洱大地如诗如画的壮丽风光。

省体育局局长杨中华，州委书记

杨国宗，州政协主席程鹏，州委常委、州委秘书长杨瑜，州人大常委会副主任杨波，州政府副州长杨泽亮出席仪式并为徒步活动鸣笛发令。

本次徒步活动由省体育局、州政府主办，州教育体育局、大理市政府承办，设30公里苍山挑战组和13公里古道体验组两个组别，吸引了近3000名徒步爱好者参与。精心设计的路线串联起承

载厚重历史的龙尾关、南诏德化碑、太和城遗址、茶马古道和风光旖旎的玉带路，充分展示了大理的自然之美与人文底蕴。

近年来，我州高质量推进“四季户外运动之城”建设，通过持续投入与科学规划，一个覆盖城乡、功能完善的全民健身网络体系已基本形成，全州279条健身步道纵横贯通，其中苍山环线

堪称“璀璨明珠”；13581个体体育场地设施星罗棋布，共同构建起便捷高效的“15分钟健身圈”。同时，体旅融合、产业升级成果丰硕，“大理徒步”项目入选省级体育旅游精品名录，“跟着赛事去旅行”品牌活动蓬勃开展，有效激活了“体育+康养+文旅”产业链，为乡村振兴和消费升级注入了强劲动力。

## 大理名城群落激活千年丝路生命力—— 从“文化大州”到“世界级生活目的地” 绘就栖居美画卷

□ 记者 杨钰洁 田野

或花两小时，捧香泥于掌心，塑一只昂首挺胸的瓦猫，让它替古城守望风雨；或捻起针线，在板蓝根靛蓝的涟漪里轻挑慢染，把大理的云缝进方寸蓝布；或循着木轮，用一把小巧的刻刀，沿着纹理唤醒沉睡的山川与马帮，让木香与刀光在指尖相遇……

“在大理”为什么总能在不经意间与文化元素不期而遇？这片土地把“守旧”与“开新”做成了同一件事——千年未断的历史文脉、代代相传的非遗手工艺、不断更新的表达方式，共同构成了大理文化长盛不衰、生生不息的密码。

“大理丰富的文化遗产资源已经成为大理文旅融合、产业高质量发展的重要载体。”大理州文化和旅游局副局长李兆敏介绍，一直以来，我州始终秉承“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作原则，着力加强历史文化名城、名镇、名村的文物保护利用工作；同时，不断激活创新“文化+”模式，充分整合上下旅游资源，联动全州国家A级景区、旅游度假区、文博单位、非遗场馆、红色文化基地等文旅场所，不断丰富全州文化旅游场景。

目前，全州641项文物保护单位中，近500余项古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑实现对外开放，开放率

达95%，133项省级革命文物中有114项对外开放。同时，州内形式多样、内涵丰富、极具特色的各类博物馆100多家，20多个州级以上非遗工坊、100多个非遗传习所(点)、20多个“非遗+旅游”示范点开展扎染、泥塑、银器、瓦猫、木雕、马甲、手工造纸等研学实践活动。

“今年，大理州获2026年‘东亚文化之都’授牌，这将极大提升大理历史文化名城的国际知名度，进一步激活大理城市文化资源脉络，成为大理另一张不可多得的城市文化名片。”李兆敏表示，未来，大理还将抓住“旅居云南”建设新机遇，全力打造“旅居大理·品味乡愁”品牌，依托得天独厚的

自然生态条件和丰富的文化遗产、文艺资源以及大理古城、沙溪古镇等为代表的传统聚落与现代旅居社区，加快形成“古今对话”的空间格局，推动大理成为在全国具有代表性的旅居目的地、诗意栖居地。

数据显示，2024年，全州共接待游客1.1亿人次，过夜游花费1108.6亿元、住宿业税收1.01亿元，实现了三个“破亿”目标。今年上半年，全州共接待海内外旅游者5564.23万人次，同比增长7.89%；旅游总收入692.3亿元，同比增长15.79%。接待旅居人口17.62万人，同比增长22.64%。

下转第二版

## 州委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话 分析全州上半年经济运行情况 研究部署下一步工作

杨国宗主持

本报讯(记者 杨钰洁 刘泉) 8月8日下午，九届州委常委会召开会议，认真学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神；传达学习《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》；听取全州上半年经济运行情况汇报，研究部署下一步工作。

州委书记杨国宗主持会议。会议强调，要认真学习中央政治局会议精神，准确把握党中央对当前经济形势的科学判断，按照省委、省政府部署安排，扎实做好下半年各项工作，巩固拓展经济回升向好的良好势头，确保完成全年和“十四五”规划目标任务，全面客观分析全州“十五五”发展面临的机遇和挑战，高质量做好“十五五”规划建设和规划纲要编制工作。要认真学习习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示批示精神，把防汛救灾各项措施落到实处，严格执行“1262”机制，持续做好雨情水情监测预报预警。要认真学习习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示批示精神，把社会期待、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十五五”规划编制中来。

会议强调，要把学习贯彻《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》作为一项重要政治任务抓紧抓好，切实推动各项要求落地落实，把保护好苍山洱海作为大理发展底线，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，厚植绿色生态优势，争创美丽中国先行区。

会议听取全州上半年经济运行情况及下一步工作措施建议汇报。强调要锚定全年经济发展目标任务，坚定信心决心，全力以赴攻坚克难，抢抓机遇窗口，更加奋发进取，全力以赴推动经济持续回升向好。要实施好新一轮产业振兴行动，全力推动“新三样”强链延链，“老三样”转型升级，“大三样”提质增效，“特三样”抢占赛道，超前谋划新兴产业，大力发展园区经济。要狠抓项目攻坚打赢经济发展翻身仗，坚持项目导向，大抓产业投资，深入实施2025年项目攻坚，做强项目全周期产业链。要持续大抓招商引资，重塑大理招商优势，大推“绿电+招商”“区位+招商”“产业+招商”“基金+招商”，全力引进一批先进制造业项目和总部企业。要培育壮大市场主体，加快服务业扩容提质，建立文旅“流量”转化实现机制，提升文旅对经济的综合贡献。同时，科学做好统计工作，依法依规把全州经济发展成果真实有效反映在经济数据上。

会议还研究了其他事项。

## 上半年洱海水质总体保持优良 水质优良率100% 未发生规模化藻类水华

本报讯(记者 罗帮义) 近日，记者从洱海管理局了解到，今年1至6月，洱海水质总体保持优良，水质优良率达100%，未发生规模化藻类水华。

今年以来，大理州紧紧围绕洱海保护治理目标，有序推进流域精细化管理等工作。上半年，新建改造雨污管网10.93公里，19座污水处理厂日均处理

污水22.6万吨；农村污水治理覆盖92座设施，累计处理污水177万吨；通过“八清”机制，清理污染物15.75万吨；清除污染底泥53.5万立方米，恢复沉水植被67.9万平方米；增殖放流鲢鳙鱼328吨，引种水生植被50万平方米；依托“洱海保护日”开展志愿服务，全民保护洱海的氛围日益浓厚。

## 暑期文化传承之旅 非遗“住进”五星酒店

□ 记者 杨一薇  
通讯员 李静秋

“你看像这样对折几次，剪刀沿着边缘慢慢走。”小朋友蘸墨别太多，可以对照这幅图上色。”在大理，瓦猫身上的不同位置都代表不一样的寓意。”……走进大理俊发铂尔曼酒店，大堂里的非遗代表项目传承人亲身带领了体验非遗制作技艺的游客。

进入暑期以来，大理迎来旅游旺季，大理俊发铂尔曼酒店联合州非遗保护中心开展“非遗进酒店”暑期非遗活动，邀请白族扎染技艺、马帮马印、巍山布扎、大理特色面塑、剪纸技艺、民间玩具、大理土陶、巍山传统制香八位非遗代表性项目传承人，将非遗课堂“搬进”酒店。7月以来，已经开展了9场活动。

“扎染时，我们选了一块蓝色的布，儿子的小手捏着皮筋，扎出歪歪扭扭的结，浸染后拆开，蓝底白花突然绽放，他的眼里满是惊喜。体验制香时，小朋友学得非常认真，小小指尖捻起香料的一瞬间，

像与古人的生活智慧有了隐秘的共鸣。”游客Elissa在体验后深有感触，非遗从不是博物馆里的标本，而是能被触摸、被感知的生活温度。

“对我们非遗代表性项目传承人来说，这不仅是展示技艺的机会，更像是一次‘对话’，通过手把手教学，把老祖宗的智慧讲给更多人听，而大家的喜爱和提问，又反过来给了我们坚持传承、创新发展的动力。”州级白族扎染技艺代表性传承人杨志瑞说。“指导大家制作时，看到大家对布扎的好奇，到专注穿针引线、设计造型，最后捧着自己的作品开心地笑，特别有触动。”州级巍山布扎代表性传承人刘春丽向大家介绍布扎的历史。

随着文旅融合的加速推进和旅游消费的不断升级，酒店民宿已不仅仅是简单的休憩场所，更成为了在地文化的重要载体。大理俊发铂尔曼酒店总经理常芸介绍，以文化赋能高端服务，让宾客旅行体验得到升级，也让酒店的品质不断跃升，市场好感度增加。暑期酒店预订率明显提升，文化流量正转化为可持续的收益。



短评

### 非遗研学 文化传承的好载体

□ 朱蕾

当孩子们在大理体验白族扎染技艺、黑茶制作技艺……传统文化不再是博物馆里的静态展品，而是可感、可知、可享、可游、可学的生活智慧。随着文旅深度融合，非遗研学游日渐火热，既为青少年打开了触摸传统文化的窗口，也为非遗的传承和保护注入新的活力，其价值与潜力值得深入挖掘。

打造精品文旅活动，让非遗研学游走得更远，需积极探索“保护”与“发展”的最优路径。一方面，有效激活非遗资源，通过规范研学市场，确保活动既有趣味性，更有教育性。另一方面，深挖非遗的教育价值，让非遗技艺教学与乡土教育、家国情怀培育相融合。有理由相信，随着文旅融合不断深入，非遗研学游作为连接传统与未来的桥梁，将在文旅市场中占据重要地位，为文旅经济发展带来新的增长点。



① 游客在剑川古城阳楼前游玩。(摄于7月29日)

进入暑期以来，剑川县依托民族文化、山水资源，大力推进文旅融合、体旅融合，不断丰富旅游业态，历史文化名村名镇游、传统村落游、非遗研学游等文化体验游持续升温，有效释放乡村经济活力。

[通讯员 高文摄]

② 游客在巍山县庙街镇六合村民间艺人葛高恩(右二)的指导下，体验土陶制作技艺。(摄于7月30日)

暑期出游正热，巍山县依托富集厚重的非遗资源，通过发展扎染、土陶制作等非遗体验和研学游，将传统文化资源转化为夏日经济发展动力，丰富乡村旅游业态，带动农户就业增收和乡村振兴。

[通讯员 陆向荣摄]